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Ка ла нас ка пія 
да зва ляе 
па пя рэ дзіць 
да 80 % хва роб

Су свет ная ар га ні за цыя 

ахо вы зда роўя праг на зуе ў 

бу ду чы ні рост ан ка ла гіч ных 

хва роб. Да 2050 го да коль-

касць но вых вы пад каў у све-

це па вя лі чыц ца амаль у два 

ра зы. Як ад зна чыў на мес нік 

ды рэк та ра па на ву ко вай 

ра бо це РНПЦ ан ка ло гіі і 

ме ды цын скай ра ды я ло гіі 

імя М. М. Аляк санд ра ва, 

док тар ме ды цын скіх на-

вук, пра фе сар, ака дэ мік 

На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Сяр гей КРАС НЫ, 

Бе ла русь ні чым не ад роз-

ні ва ец ца ад раз ві тых кра ін 

па эпі дэ мі я ло гіі зла я кас ных 

пух лін. Коль касць но вых вы-

пад каў у год у кра і не ва га ец-

ца ў ра ё не 50 ты сяч.

У да пан дэ міч ным 2019 го-

дзе бы ло вы яў ле на 54,5 ты-

ся чы но вых вы пад каў. Пры-

чым што год гэ та ліч ба па-

вя ліч ва ла ся пры клад на на 

1300.

— Ка лі б мы праг на за ва-

 лі сі ту а цыю без эпі дэ міі 

COVІD-19, то да 2023 го да коль-

касць но вых вы пад каў па він -

на бы ла б да сяг нуць 59—60 ты -

сяч. Ад нак у 2020 го дзе ад бы-

ло ся рэз кае зні жэн не за хва-

раль нас ці — амаль на 20 %, 

на 10 ты сяч но вых вы пад каў 

бы ло вы яў ле на менш. Тое ж 

на зі ра ла ся ў 2021 го дзе. А ў 

2022 гэ та ліч ба па ча ла па-

вя ліч вац ца, бы ло вы яў ле на 

51,5 ты ся чы. У 2023 го дзе 

вы яў ле на ка ля 56 ты сяч но-

вых вы пад каў, — пры вёў ліч-

бы Сяр гей Крас ны. — Ка лі 

па раў ноў ваць з па пя рэд ні мі 

га да мі — зда ва ла ся б, рэз кі 

рост, да да ло ся пяць ты сяч за 

год. На са мрэч мы не да сяг ну-

лі праг на за ва ных па каз чы каў, 

бо не вый шлі з ямы зні жэн-

ня за хва раль нас ці. На га даю, 

пра гноз ная ліч ба бы ла ка ля 

60 ты сяч, а бу дзе 56. Хут чэй 

за ўсё у на ступ ным го дзе мы 

да сяг нём гэ тых ліч баў, і да лей 

пой дзе звы чай нае па ве лі чэн-

не ан ка ла гіч най за хва раль-

нас ці, якое на зі ра ла ся апош-

нія 50 га доў, — па тлу ма чыў 

ан ко лаг.

Смя рот насць ад зла я кас-

ных но ва ўтва рэн няў пад час 

пан дэ міі COVІD-19 так са ма 

зні зі ла ся — на 6 %. Та кую 

з'я ву ан ко ла гі за фік са ва лі 

ўпер шы ню за ўсю гіс то рыю 

на зі ран няў. Ця пер гэ та ліч-

ба ста бі лі за ва ла ся, ад нак у 

бу ду чы ні ча ка ец ца не вя лі кае 

па ве лі чэн не смя рот нас ці. 

Але гэ та не па ве лі чэн не, а 

вяр тан не да ліч баў су ад нос-

на за хва раль нас ці. У Бе ла-

ру сі ў 2023 го дзе па мер ла ка-

ля 17 ты сяч ан ка ла гіч ных па-

цы ен таў, пры клад на та кая ж 

ліч ба бы ла і ў 2022 го дзе.

У струк ту ры за хва раль-

нас ці ў муж чын на пер шым 

мес цы зна хо дзіц ца рак 

пра ста ты, на дру гім і трэ-

цім — ад па вед на рак лёг ка-

га і ка ла рэк таль ны рак (рак 

тоў стай кіш кі). У жан чын на 

пер шым мес цы — рак ма-

лоч най за ло зы, да лей ка ла-

рэк таль ны рак і роз ныя пух-

лі ны гі не ка ла гіч най сфе ры.

— Ка лі браць усё на сель-

ніц тва, то на пер шае мес ца 

вы хо дзіць з вя лі кім ад ры вам 

ка ла рэк таль ны рак. І гэ тым 

мы сур' ёз на ад роз ні ва ем ся 

ад усіх раз ві тых кра ін све-

ту. Гэ та мож на звя заць з 

асаб лі вас ця мі хар ча ван ня 

бе ла ру саў. У нас не пры ня-

та шмат ес ці ага род ні ны і 

фрук таў, за ага род ні ну пры-

ма ец ца буль ба, што не зу сім 

пра віль на. Гэ та, ка неш не, 

ага род ні на, але з па зі цый 

зда ро ва га хар ча ван ня ня-

ма та кой ка рыс ці ад буль бы, 

бо яна ўтрым лі вае вя лі кую 

коль касць крух ма лу. Акра мя 

та го, у бе ла ру саў пры ня та 

шмат ес ці мяс ных пра дук-

таў, у пры ват нас ці чыр во-

на га мя са, што так са ма мо-

жа са дзей ні чаць раз віц цю 

пух лін тоў стай кіш кі. Сю ды 

трэ ба ад нес ці ма ла ру хо мы 

лад жыц ця і на яў насць у ра-

цы ё не та кіх пра дук таў, якія 

ад но сяц ца да фаст фу ду. Гэ-

та так са ма вель мі шкод ныя 

рэ чы, якія мо гуць па вя ліч-

ваць ве ра год насць за хва-

раль нас ці на ка ла рэк таль ны 

рак, — пе ра лі чыў пры чы ны 

Сяр гей Крас ны.

Ён ад зна чыў, што на гэ-

тым фо не ў Бе ла ру сі не ві-

та ец ца та кая пра цэ ду ра, як 

пра фі лак тыч ная ка ла нас ка-

пія з вы да лен нем па лі паў. 

У раз ві тых кра і нах яна вель мі 

рас паў сю джа на, бе ла ру сы ж 

прос та так на яе не хо чуць 

іс ці, бо пра цэ ду ра не пры ем-

ная. Пры гэ тым вы ка нан не 

ка ла нас ка піі з вы да лен нем 

па лі паў пры во дзіць да та-

го, што 80 % ра ку тоў стай 

кіш кі мож на па пя рэ дзіць. 

Ка лі та кіх пра цэ дур бу дзе 

вы кон вац ца больш, мяр ку-

ец ца, што і за хва раль насць 

бу дзе зні жац ца.

Як ад зна чыў га лоў ны 

ўрач Мінск ага га рад ско га 

клі ніч на га ан ка ла гіч на га 

цэнт ра Вік тар КАН ДРА ТО-

ВІЧ, за хва раль насць у Мін-

ску паў та рае кры вую па кра-

і не. Ка лі пад час ко ві ду бы ло 

яе зні жэн не, то па вы ні ках 

2023 го да коль касць за хва-

рэ лых па цы ен таў зраў ня ла-

ся з да ко від ным пе ры я дам. 

У 2019 го дзе ў Мін ску за-

хва рэ ла 11 700 па цы ен таў, 

у 2023 го дзе —11 500 ча-

 ла век.

Па пры чы не смя рот нас ці 

ў Мін ску так са ма на пер шае 

мес ца вый шаў ка ла рэк таль-

ны рак. За хва раль насць на 

рак у Мін ску ся род ін шых 

рэ гі ё наў са мая вы со кая, 

але гэ та тлу ма чыц ца тым, 

што ўзро вень ды яг нос ты кі 

тут вы шэй шы, як і яе да-

ступ насць. Што да ты чыц ца 

смя рот нас ці, то яна са мая 

ніз кая ў па раў на нні з ін шы мі 

рэ гі ё на мі кра і ны.

Вік тар Кан дра то віч рас-

ка заў, што ан ка ла гіч ная 

за пу шча насць ва га ец ца ў 

ме жах 20 %. Ка лі па раў ноў-

ваць з ін шы мі рэ гі ё на мі Бе-

ла ру сі, то гэ та менш, з раз ві-

ты мі кра і на мі — пры клад на 

столь кі ж.

З 2010 го да ў Мін ску 

бы лі ўка ра нё ны скры нін га-

выя пра гра мы па ча ты рох 

ла ка лі за цы ях, які мі імк ну-

лі ся аха піць паў міль ё на на-

сель ніц тва. Гэ та рак шый кі 

мат кі, ка ла рэк таль ны рак, 

рак пра ста ты і ма лоч най 

за ло зы.

— Бы ло вы яў ле на шмат 

праб лем як з бо ку дыс пан се-

ры за цыі, так і з бо ку па цы ен-

таў, іх не жа дан ня да хо дзіць 

да скры нін гу. Праб ле мы бы лі 

пра ана лі за ва ны, атры ма ны 

во пыт да зво ліў ука ра ніць 

скры нін га выя пра гра мы ў 

дыс пан се ры за цыю, — да даў 

Вік тар Кан дра то віч.

Пла на вае 
ля чэн не — 
у ан ка цэнт рах

Струк ту ра ан ка ла гіч най 

служ бы ў Бе ла ру сі за ха ва-

ла ся з са вец кіх ча соў. Гэ та 

ан ка ла гіч ныя цэнт ры і дыс-

пан се ры, іх па не каль кі ў 

кож най воб лас ці. Усё пла-

на вае ля чэн не ан ка ла гіч ных 

па цы ен таў ажыц цяў ля ец ца 

ў ан ка цэнт рах, і гэ та, па 

мер ка ван ні Сяр гея Крас на-

га, мае сваё вы ра шаль нае 

зна чэн не.

— Пра ве дзе на да сле да-

ван не, якое па ка за ла, што 

вы жы ва льнасць па цы ен таў, 

пра ле ча ных у ан ка ла гіч ных 

уста но вах, на 20—30 % вы-

шэй шая ў па раў на нні з агу-

ля на ля чэб най сет кай пры ўсіх 

роў ных умо вах — ад ноль ка-

вых за хвор ван нях і іх ста ды-

ях. І та кая сі ту а цыя не толь кі ў 

Бе ла ру сі, а ва ўсім све це. Але 

ў нас сіс тэ ма вы бу да ва на. 

Та му пры не су па стаў ляль на 

роз ных фі нан са вых за тра тах, 

ка лі ўзяць ЗША і Бе ла русь, 

вы жы ва льнасць па цы ен таў, 

пры чым мы па раў ноў ва лі па 

ўсіх фор мах зла я кас ных но-

ва ўтва рэн няў, пры клад на на 

ад ным уз роў ні. Звя за на гэ-

та з тым, што пры не па раў-

наль ных па ме рах кра ін у нас 

ан ка ла гіч ных цэнт раў 14, у 

ЗША — 30.

У ан ка ла гіч ных цэнт рах 

скан цэнт ра ва ны най леп шыя 

кад ры, пры чым усіх на прам-

каў — хі мі я тэ ра пеў ты, ра дыё-

ла гі, хі рур гі, якія вы бі ра юць 

най леп шую так ты ку ля чэн ня 

і рэа лі зоў ва юць яе. Акра мя 

та го, у ан ка цэнт рах кан цэнт-

ру ец ца са мае пе ра да вое аб-

ста ля ван не, не аб ход нае для 

ды яг нос ты кі і ля чэн ня.

У Мін ску ан ка ла гіч ная 

служ ба прад стаў ле на ста-

цы я на рам на 684 лож кі і 

сва ёй па лі клі ні кай пры цэнт-

ры. Акра мя та го, у кож ным 

ра ё не Мін ска ў цэнт раль най 

па лі клі ні цы пра цуе ан ко лаг. 

Та кім чы нам да ступ насць 

ан ка ла гіч най да па мо гі на-

блі жа юць да па цы ен та.

Да рэ чы, па лі клі ні ка пры 

ста ліч ным ан ка цэнт ры пад-

ля гае зно су. У са ка ві ку — па-

чат ку кра са ві ка гэ та га го да 

яна бу дзе цал кам зне се на, 

а на яе мес цы з'я віц ца но вы 

8-па вяр хо вы бу ды нак на 1,5 

ты ся чы на вед ван няў у зме ну і 

ад мі ніст ра цый ныя па мяш кан-

ні. Тэр мі ны бу даў ніц тва, якое 

пач нец ца ў дру гой па ло ве бя-

гу ча га го да, — 3-5 га доў.

Скры нінг 
па ана лі зе кры ві

Апош нім ча сам РНПЦ ан-

ка ло гіі вя дзе су мес ныя да сле-

да ван ні з ін сты ту та мі НАН Бе-

ла ру сі, і пэў ныя вы ні кі са праў-

ды ўраж ва юць. У пры ват нас ці, 

у Бе ла ру сі з'я ві ла ся ня мец кая 

тэх на ло гія па скры нін гу зла-

я кас ных пух лін на пад ста ве 

ана лі зу кры ві. Быў на ла джа ны 

пра цэс вы твор час ці ўсіх не аб-

ход ных рэ ак ты ваў, пра ве дзе-

ны клі ніч ныя вы пра ба ван ні, і 

ай чын ныя рэ ак ты вы па ка за лі 

вы со кую эфек тыў насць у ад-

но сі нах ды яг нос ты кі больш за 

60 ві даў ра ку. Па ас тат ніх ві-

дах па куль не маг чы ма яшчэ 

зра біць за клю чэн не, бо яны 

су стра ка юц ца вель мі рэд ка. 

Ця пер вя дуц ца па пу ля цый ныя 

да сле да ван ні. Ка лі яны бу дуць 

эфек тыў ны мі, як і клі ніч ныя 

вы пра ба ван ні, то пра гра ма бу-

дзе па шы ра на. Ад мет на, што 

на сён ня та кія па пу ля цый ныя 

да сле да ван ні пра вод зяц ца 

ўся го ў дзвюх кра і нах све ту — 

Гер ма ніі і Бе ла ру сі.

— Мя не вель мі ра дуе, 

што гэ ты пра цэс уда ло ся 

да вес ці да ла гіч на га за вяр-

шэн ня. Па сту по ва па шы ра-

ец ца коль касць уклю ча ных 

у да сле да ван не лю дзей. На 

сён ня тры цэнт ры вы кон ва-

юць та кія да сле да ван ні, а 

за бор кры ві мож на зра біць 

у лю бым пунк це кра і ны. Пра-

цуе 50 сер ты фі ка ва ных ла-

ба ра то рый, а пад рых та ва на 

120. Па ме ры не аб ход нас ці іх 

коль касць бу дзе па шы рац ца. 

На сён ня ма гут насць скла-

дае да 100 ты сяч ча ла век у 

год, і ка лі мы ўба чым эфек-

тыў насць, а пра ана лі за ваць 

трэ ба хо ць бы ты сяч 20—30, 

то гэ та пра гра ма бу дзе па-

шы рац ца. На сён ня лю бы ах-

вот ны мо жа паў дзель ні чаць 

па куль, на жаль, толь кі на 

плат най асно ве. Але каш туе 

гэ та зу сім ня до ра га, — рас-

ка заў Сяр гей Крас ны.

Ёсць уні каль ныя вы ні кі і ў 

су мес ных да сле да ван нях па 

ля чэн ні па цы ен таў. Ад но з 

іх да ты чыц ца CAR-T-кле тач-

най тэ ра піі. У ім удзель ні ча лі 

РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын-

скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк -

санд ра ва і РНПЦ дзі ця чай 

ан ка ло гіі і ге ма та ло гіі, а так-

са ма Ін сты тут бія ар га ніч най 

хі міі НАН Бе ла ру сі.

— Раз мо ва ідзе пра тэх на-

ло гіі ге не тыч най ма ды фі ка цыі 

Т-лім фа цы таў, якія з да па мо-

гай хі мер ных рэ цэп та раў маг-

лі б ус пры маць пэў ныя клет кі 

зла я кас най пух лі ны. Раз мо-

ва ідзе пра CD 19 лім фо мы. 

У да сле да ван ні ўдзель ні ча лі 

па цы ен ты, у якіх пра ве дзе на 

вя лі кая коль касць хі мі я тэ ра-

пій і ў зла я кас най пух лі ны 

раз ві ла ся рэ зіс тэнт насць 

(устой лі васць), а мер ка ва-

ная пра цяг ласць іх жыц ця 

не пе ра вы шае два ме ся цы. 

Дык вось вы ка нан не ім CAR-

T-кле тач най тэ ра піі (яна ў ця-

пе раш ні час пра ве дзе на 25 

па цы ен там) да зво лі ла атры-

маць эфект у 100 % вы пад-

каў, а ў 88 % ад бы ло ся поў-

нае вы леч ван не. Яшчэ раз 

пад крэс лю, што раз мо ва ідзе 

пра па цы ен таў, якім за ста ло-

ся жыць уся го два ме ся цы. 

Гэ та ўні каль ны вы нік, — пад-

крэс ліў Сяр гей Крас ны, да-

даў шы, што ў су сед ніх кра і-

нах па куль та кія тэх на ло гіі не 

вы ка рыс тоў ва юц ца.

Да нас па та кое ля чэн не 

пры яз джа юць па цы ен ты з 

Ра сіі. У ін шых раз ві тых кра і-

 нах све ту та кая тэх на ло гія 

вы ка рыс тоў ва ец ца, але яе 

кошт на ад на го па цы ен-

та — ад 250 ты сяч до ла раў 

да міль ё на ў за леж нас ці ад 

кра і ны. У Бе ла ру сі яна каш-

туе 50 ты сяч.

— Нель га ска заць, што 

гэ ты ме тад мож на па ста віць 

на па ток. Вы леч ван не па цы-

ен таў па тра буе зна хо джан ня 

ў рэ ані ма цыі, спе цы яль най 

ква лі фі ка цыі анес тэ зі ё ла гаў, 

бо ка лі спаз ніц ца на паў га дзі-

ны з пэў ны мі ма ні пу ля цы я-

 мі — ча ла ве ка не вы ра ту еш. 

Гэ та скла да ная ін ды ві ду а лі-

за ва ная тэх на ло гія, і для па-

шы рэн ня яе вы ка ры стан ня 

не аб ход ны ар га ні за цый ныя 

ме ра пры ем ствы, — ад зна-

чыў Сяр гей Крас ны.

Сён ня су мес на з Ака дэ мі-

яй на вук рас пра цоў ва юц ца 

не ка то рыя ле ка выя прэ па-

ра ты для ля чэн ня ан ка ла гіч-

ных па цы ен таў. На ву ко выя 

да сле да ван ні пра ве дзе ны, 

атры ма ны вы со кі ўзро вень 

эфек тыў нас ці, але з ар га ні-

за цы яй вы твор час ці пы тан ні 

па куль не вы ра ша ны. Мяр-

ку ец ца, што гэ та ад бу дзец-

ца ця гам паў го да-го да.

Яшчэ ад на су мес ная рас-

пра цоў ка з НАН — так зва ная 

вак цы на су праць ра ку «Еле-

на ген». Сяр гей Крас ны па ве-

да міў, што ў ця пе раш ні час 

так са ма вя дуц ца спро бы ар-

га ні за ваць яе вы твор часць.

— Да сле да ван не па 

вы ка ры стан ні прэ па ра ту 

«Еле на ген» скон чы лі толь кі 

па ад ной зла я кас най пух лі-

не — хі мі я рэ зіс тэнт ным ра-

ку яеч ні каў. Вы ні кі на сён ня 

пры зна ны са мы мі вы со кі мі 

ў су свет ным маш та бе. Уліч-

ва ю чы, што ле кі скон чы лі ся, 

да сле да ван не пры пы не на, і 

мы ча ка ем, па куль бу дзе на-

ла джа на вы твор часць. Спа-

дзя ём ся, што гэ та ад бу дзец-

ца сё ле та. Гэ та скла да ная 

ге не тыч ная кан струк цыя, і 

на ла дзіць яе вы твор часць 

ня прос та па дзвюх пры чы-

нах. Па-пер шае, сфар мі-

ра ваць са му кан струк цыю, 

па-дру гое, пры браць усе да-

меш кі, так зва ныя эн да так-

сі ны. У Ра сіі не змаг лі гэ та га 

зра біць, спа дзя ём ся, у Бе ла-

ру сі атры ма ец ца. Маг чы ма, 

усё бу дзе бе ла рус кае, маг-

чы ма, з пры цяг нен нем тэх-

на ло гій ін шых кра ін, ад нак 

ле кі гэ тыя мы атры ма ем, — 

упэў не ны Сяр гей Крас ны.

Сяр гей КРАС НЫ:

«РАК ТОЎ СТАЙ КІШ КІ 
ВЫ ХО ДЗІЦЬ НА ПЕР ШАЕ МЕС ЦА, 
І ГЭ ТА МОЖ НА ЗВЯ ЗАЦЬ З АСАБ ЛІ ВАС ЦЯ МІ ХАР ЧА ВАН НЯ БЕ ЛА РУ САЎ»Ле тась у 56 ты сяч бе ла ру саў упер шы ню вы яві лі ан-

ка ла гіч ныя за хвор ван ні, ка ля 17 ты сяч па цы ен таў са 

зла я кас ны мі пух лі на мі па мер ла. У муж чын най час цей 

вы яў ля юць рак пра ста ты, у жан чын — ма лоч най за-

ло зы. Так са ма вы со кай за ста ец ца за хва раль насць на 

рак тоў стай кіш кі, і гэ тым на ша кра і на ад роз ні ва ец ца 

ад ас тат ніх раз ві тых кра ін све ту. Чым гэ та тлу ма чаць 

ан ко ла гі? Ча му бе ла ру сы не жа да юць пра хо дзіць 

скры нін га выя аб сле да ван ні? Якія но выя маг чы мас-

ці ды яг нос ты кі і ля чэн ня з'я ві лі ся ў Бе ла ру сі і ў чым 

на ша кра і на апя рэдж вае мно гія ін шыя? Пра гэ та рас-

ка за лі ан ко ла гі.


	14lut-13_optim

